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Тема: Добро и зло.

Цель: воспитывать способность различать добро и зло, умение противостоять злу и насилию.
Задачи:
 - формировать мотивацию доброго поступка;
 - развивать способность к рефлексии; творческие способности учащихся, словарный запас, связную речь, память; 
 - расширить знания учащихся о добре и зле на жизненном пути христианина.
Оборудование:
 -  репродукции икон №18 и 28 «Архангел Михаил»;
 -  малая скульптура из цветной глины «Изгнание из рая»; 
 -  картины: «Куликовская битва», «Бородинская битва», «Хатынь»; 
 - раздаточный материал – карточки с рисунками: лес после бури, распустившийся цветок, разъярённый тигр, котята, храм, дерущиеся дети, исписанная парта, отломанная ветка, спящая мама.
Музыкальное сопровождение:

 - С.С.Прокофьев «Вставайте, люди русские»;
 - П.И.Чайковский «Финал шестой симфонии»;
 - П.И.Чайковский «Вальс цветов».
Ход урока.

1. Фронтальная беседа с учащимися.
Учитель: Ребята, тема нашего урока сегодня не новая для вас – «Добро и зло». 
Что вы видите, когда произносите эти слова? (ответы детей)
Слушание музыки.

Задание: Прослушайте два  музыкальных фрагмента и определите, к какому понятию – добро или зло – можно их отнести? (звучат отрывки из произведений П.И.Чайковского)

Работа в парах.

 Задание: Поработайте в парах с раздаточным материалом: распределите рисунки по темам «Добро» и «Зло».
 Дети работают в парах, затем по очереди выходят к доске и прикрепляют нужный рисунок под надписями «Добро» и «Зло».
Учитель: Посмотрите на малую скульптуру, которую вылепили ребята из кружка декоративно-прикладного творчества. Какое событие из Библейской истории она изображает? Дайте ей название. 
Дети отвечают, вспоминают историю изгнания из рая Адама и Евы, придумывают название скульптуры.
Учитель: Как вы считаете, когда в мире поселилось зло? (ответы детей)
2. Рассказ учителя.

Из Священной истории: «Небесная война» - с.85-86.

3. Словарная работа.
Денница, Архангел, Архистратиг.

4. Рассматривание икон. 
- «Архангел Михаил» -  с.85,86.
- репродукции на доске.
Учитель: Как можно всегда узнать на иконах Архангела Михаила? Чем он вооружён? Какое оружие не изображено на иконе, но оно сыграло главную роль в победе  Воинства Небесного над злыми силами?

(дети отвечают: молитва, благодать Божия, помощь Бога).

5. Рассказы учащихся о борьбе русского народа против врагов.

Звучит музыка С.С.Прокофьева.

Учитель: Приведите, пожалуйста, примеры, когда русским православным воинам пришлось сражаться с силами зла, которые хотели поработить наш народ или уничтожить его. В помощь вам – картины, на которых изображены события  русской истории.
 Дети рассматривают репродукции  картин, приводят примеры.
6. Физминутка.

Чтобы землю защищать, надо с детства сильным стать.

Я умею бегать быстро, прыгать высоко (показывают),
Отжимаюсь 10 раз, подмести могу весь класс (показывают),
Боль могу перетерпеть, от обиды не реветь.

7. Чтение и анализ стихотворения Л.Серафимовой «Какой я?»

Задание перед чтением: перечислите, какие злые поступки совершил герой стихотворения; отчего больно его душе.
(Дети отвечают)
Учитель: Итак, мальчик ещё не совсем попал в сети зла, если душа его болит, если он сам понимает, что совершил плохие, грешные поступки. Подскажите ему, какие поступки следует совершить, чтобы восстановить мирное состояние души.   (Ответы детей).
Учитель: Найдите подтверждение своим словам в текстах на с.92 – 93.
8. Изучение церковнославянской азбуки.

Запись в тетрадь слов «Архангел», «добро», «зло» – с. 93.  
9. Итог урока.

Учитель: Какую тему мы сегодня изучали?

Что нового вы узнали на уроке?

Кто такой Архангел Михаил? Как его узнать на иконах?

Представьте себе, что вам предстоит защищать свою землю, своих родных и близких. Какое оружие вы возьмёте в бой обязательно?
Что значит закалять свою душу?

10. Домашнее задание.

1) Прочитать текст на с.89-90, ответить на вопросы с.90-91 и придумать окончание истории.
2) Выучить стихотворение на с.93.
